机遇与信心"蓝天盛会"见证中国航空航天发展

新华社广州11月9日电(记者肖恩思 王浩明 田建川)飞机轰鸣,划破长空。第 十四届中国国际航空航天博览会8日在广 东珠海开幕,作为世界五大航展之一,中国 航展已成为集中展示中外航空航天先进技 术和高端装备的重要窗口、促进航空航天 技术和装备领域商贸合作的国际平台。

自1996年首次举办26年来,中国航展见证了中国航空航天产业的飞跃发展。 在航空航天领域,世界对中国充满信心, 也将共享中国航空航天产业链红利。

二十六载"蓝天盛会" 见证中国航空航天飞跃发展

1996年11月5日,首届中国国际航空航天博览会拉开帷幕,彼时的室内展览面积为0.8万平方米。今年第十四届航展的室内展览面积超过10万平方米,26年,室内展览面积增长超过10倍。中国航展从以空天为主,成长为"陆海空天电网"全覆盖的综合展览。

8日,在第十四届中国航展开幕式后,作为历届航展的高光时刻,飞行表演备受瞩目——国产大飞机C919完成航展首飞、"20"系列战斗机、直升机、运输机集体亮相,AG600M全状态新构型灭火机完成12吨投水演示,并与运 – 20、C919苍穹聚首;直 – 20、直 – 10、直 – 8L等现役陆航装备也首次登上中国航展的舞台。

室内展览同样亮点十足。"天宫"筑梦,梦圆九天,在中国航天科技集团有限公司展区,由航天科技集团五院精心打造的中国空间站组合体展示舱成为展会上火热的观众打卡点。

在中国航空发动机集团展区,"太行"系列发动机再添新品,配装不同飞机的5款"太行"集中排列,展示了中国航空"心脏"的澎湃动力。

中国航展不断进阶背后,是中国航空 航天科技实力的不断跃升。20多年来,客 机、战斗机、运输机、预警机、无人机的设 计、研发、制造不断攀登高峰,而航空发动 机、雷达、航空电子等"看不见"的内核也 在飞速升级迭代。

全球航企对中国市场充满信心

本届航展吸引了43个国家和地区的



在第十四届中国航展上,歼-20(前)降落珠海机场后从运油-20前滑过(11月8日摄)。本组图片 新华社记者 刘大伟 摄

740余家国内外企业线上线下参展,美国、 法国、德国、意大利、沙特阿拉伯等国家以 展团形式展示航空航天技术的最新成果, 不少航空航天领域的参展企业表达了对 中国市场的信心。

目前,中国已与美欧等32个国家和地区签订了双边适航协议,为国产民机走向国际市场提供了良好的双边环境。截至9月30日,C919飞机已有28家客户,累计订单815架。日前,德国总理朔尔茨访华期间,中国航空器材集团有限公司与空客公司在北京签署了140架空客飞机的批量采购协议,总价值约170亿美元。

参展外企普遍表示看好中国市场,尽 管受到疫情冲击,但中国航空运输业和制 造业展现出强大韧性,希望持续加强和中国客户的合作,在中国持续扩大开放中得到更多发展机遇。

中国是空客公司非常重要的战略市场。根据空中客车最新发布的中国市场预测,未来20年中国航空运输量年均增长率将达到5.3%,显著高于3.6%的世界平均水平。从2022年到2041年,中国市场将需要8420架客机与货机,占全球总需求量超过20%。

空客中国首席执行官徐岗认为,中国 的改革开放带来消费升级,而消费升级带 动中国航空需求量爆发性增长。此外,中 国不断加强航空基础设施建设,为广大中 西部地区的航空出行创造了更多可能性, 这将进一步释放航空市场潜力。

面向未来,中国的航空公司积极规划机队的更新与扩张。国航、南航和东航三大国有航空集团与空客共签订292架A320neo系列飞机订单,厦门航空成为空客飞机在国内的最新客户并购买40架A320neo系列飞机。

"这反映了中国市场巨大的需求体量和中国航空公司对行业恢复发展、释放潜能的坚定信心。"徐岗说。

霍尼韦尔已连续第七次参加中国航展,在本届航展上展示了互联飞机、三维气象雷达系统等前沿技术产品和解决方案

"我们对中国航空市场充满信心,愿意与客户、合作伙伴及供应商一起合作共赢,坚定地支持中国航空业迈入更加安

全、智能和可持续的未来。"霍尼韦尔航空 航天集团亚太区总裁徐军说。

共享中国航空航天产业链供应链 红利

高科技、高价值的航空航天产业发展 形成一条长长的制造链条,将世界范围内 的制造商联系在一起。尤其是最近几年, 中国的制造业供应链体系经受住了新冠 肺炎疫情带来的严峻考验,让世界共享稳 定的产业链供应链红利。

空客中国相关负责人表示,中国具有完备的产业链供应链、突出的创新能力、持续增长的消费市场,"中国持续扩大对外开放,政策具有可持续性、稳定性,不断为我们提供发展机遇"。

截至2022年9月底,空中客车今年共向中国内地的航空公司交付84架飞机,包括78架A320系列飞机和6架A350飞机,占全球总交付量的19%,其中60%的飞机由空客天津交付。

在本届航展上,巴西航空工业公司将 举办供应链合作介绍会,意在深化与中国 航空制造业的合作。

航空发动机制造商罗尔斯罗伊斯大 中华区总裁李安在航展期间接受记者采 访时表示,他们期望行业复苏,但每一家 发动机制造商都要应对供应链端的挑战, 而中国在供应链方面做得很好。

"前两年我们在中国的供应链受到疫情影响很小,我们对如何在中国恢复和发展供应链很有信心。"李安说。



AG600M全状态新构型灭火机在第十四届中国航展上进行投水演示(11月8日摄)

歼 - 20、歼 - 16飞行员详解飞行展示的实战意义

新华社广州11月10日电(记者刘济美 郭明芝 郭中正)第十四届中国航展于11月8日至13日在广东珠海举办。航展上,中国空军50型武器装备集中展示,歼-20、歼-16飞行展示震撼全场,展示了空军日新月异的装备水平和捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力。空军歼-20飞行员王震、歼-16飞行员张阳就飞行展示的实战意义接受了新华社记者专访。

记者在现场看到,4架歼-20穿云而来,一幕幕令人热血沸腾:四机钻石队形编队盘旋,双机大速度迎头交叉,单机两次半滚转、水平翻转、斜下降急转……"这些都是实战化的飞行动作,也是部队日常训练中经常用到的动作,要求飞行员对飞

机性能十分熟悉,对周围环境态势感知十分清楚,同时还要拥有良好的操纵战机能力以及满格的战斗精神。"王震说。

所 - 20具备高隐身性、高态势感知、高机动性等特点。王震介绍:"四机钻石队形密集编队,主要考验的是飞行员精准操纵能力和观察判断能力。所 - 20涂装基于隐身设计需求,标志线不明显,队形判断难度大,4架机要进行密切协同、默契配合,才能使动作整齐划一。"在15分钟的飞行展示中,为了增强展示效果,飞行员多次调整编队转弯坡度,不断提高难度,在进行大仰角快速向上爬升动作时,飞行员还需要承受近6个G的载荷。

每一次精彩飞行,都离不开飞行员过

硬的技术。首次在珠海进行的歼 – 16飞 行展示诠释了这句话。

百米低空大速度大坡度急速转弯、持续大载荷下连续斤斗、垂直拉起……短短9分钟,开-16展现的都是高难动作,赢得现场观众不断喝彩。

"今天展示的动作不仅好看,而且具有很强的实战意义。"张阳介绍,"上升急转和下降急转,动作难度很大,但实战适用性很好。重型战机在上升和下降过程中完成急转,需要较高的能量来保证机动能力,同时需要飞行员目视判断准确、驾驶水平高超,才能完美呈现。"

作为战斗员,飞行员"展"的是一流装备,"示"的是一流的飞行技术、一流的实

战能力。看起来炫酷刺激的表演动作全部源于空战需要,体现的是空军飞行员的智慧、血性、担当和维护国家空天安全的坚定意志。

"未来空战态势越来越复杂,难度强度越来越大,需要我们具备敢打必胜的决心、超前的作战理念和过硬的技战术能力,在实战化训练中提升打赢本领,时刻做好战斗准备,完成好党和人民赋予的各项任务。"王震说。

参加此次航展的开-20、开-16来自空军某飞训基地,这是空军第一支组织夜航训练的部队、第一支"蓝军"分队,先后有10名飞行员斩获空军"金头盔""金飞镖"。